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Előfizetési árak helyben és vidéken :
Bgy évre.......................... 12 korona
Félévre ------ fi korona
Negyedévre ... 3 korona
Bgy es szára ára - - 12 fillér.

MEGJELENIK VASÁRNAP 
ÉS CSÜTÖRTÖK REGGEL.

AZ ORSZÁGOS FÜGGETLENSÉGI

Polgártársak I
A munkapárt vasárnap Újvidéken is 

megalakult, fenyegetéssel, presszióval és 
ahol ez nem elegendő, pénzzel fognak dol­
gozni. Már most, a választási harc leg­
elején felhívunk minden elvtársunkat, hogy 
mihelyt ilyen visszaélés nyomára jut: 
tartsa hazafias kötelességének .azt nyom­
ban e lap szerkesztőségének tudomására 
hozni. Mi pedig azt meg fogjuk torolni.

Az elvtelenség divatja.
Jelmondat: „Ott van a haza, hol 

a haszon, — s miért 
ne húzzam ezt?
Hah! Más oldalra a 
palásttal Biberach“ ? 
(Katona Bánk bánjából.)

Ki előtt nem volna ismerős a szél­
kakas? A csapongó kedvű szélnek, a 
szeszélyes levegő járásnak folytonos 
változóságát igen nagy áll hatatlanságát 
jelöli, pontosan mutatja.

A levegő örökké mozog, a szélka­
kas is azon módon afelé az irány felé 
csavarodik minduntalan, egyet-egyet, de 
százat meg ezeret egymásután, nagyon 
sokat hol ide, hol oda. Még csikorog is 
közben-közben, vagy épen ugyanannyi­
szor, ahányszor forog, hogy annál in­
kább magára terelje a figyelmet.

Szakasztott ilyen alakokat találunk 
az életben, mig az emberek közt járunk- 
kelünk. A szélkakas lehetne jelképük.

Ők a társadalomban és a politikai 
világban maguk is szélkakasok.

Jelzik az idők változását, jelzik a 
társadalmi irányok és politikai áram­
latok hullámzását. Legelőbb érzik meg, 
leglmmarább mutatják azokat a mozgal­
makat és igen könnyen készek a Pál- 
fordulásra, mert vonzza élelmes és 
állhatatlan mivoltukat az uj divat, an­
nak főképen mindennemű hóbortja.

Gyönge elmék, akarat nélküli szi­
vek-, állhatatlan természetű lények 
bírnak csupán avval a tulajdonsággal, 
hogy az idők járásának minden szeszélye 
előtt hódoljanak, az uj nagyság, az uj 
hatalom felé forduljanak; azért vari, 
hogy a szállóige szerint az emberek 
közül is többen szokták imádni a fel­
kelő napot, mint a lenyugvót.

Az uj fény, a bíbor szin pompája, a 
utprázat csalfasága, a sokadalom ho­

zsannája megszédül gyönge fejüket, 
meghajlásra kényszeríti gerinctelen dere­
kukat még abban az esetben is, ha a 
potrohúk, mely a Falstaff Jankóéra
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ahová a lap szellemi s anyagi részét 
illető közlemények intózendők. 

Ilyen közleményeket és megkérésé, 
seket lapunk nyomdája is elfogad.

JT DÉLVIDÉKI ÉS AZ ALFÖLDI FÜGGETLENSÉGI PÍRT DJVIRÉKI HIVATALOS LAPJA
Lapvezér: Teleki Arvéd gróf.

emlékeztet, akadályul szolgál különben 
a bókolásnál

Nevetséges látvány volna, ha száz­
szor szomorúbb jelenség nem lenne 
épen napjainkban az elvtelenség, a lel­
kiismeret nélkül való hiteliagyás több- 
rendbeli példája, egybekapcsolva a fel- 
kinálkozással és a csörtetve előtörtetés 
botrányos eseteivel. Elszaporodtak a 
szélkakasok.

A politikai elvtelenség az ország- 
mai helyzete miatt kezd elharapózni. 
Nem lilában szabadították rá erre az 
országra Bécsből az elvek, eszmények 
és program nélkül szűkölködő kormányt 
és nem hiába akarja a császári akarat 
életre galvanizálni a sunka-csontra éhes 
ószabadelvűek szedett-vetett sisera — 
hadát: ránk szakad általa egy erkölcs­
telen rendszernek mindent elborító 
özönvize.

Szabad a vásár! Nem az előbbi 
kormány terrorja alól szabadultak fel 
a lelkek, mert az a terror nem létezett, 
hanem az erkölcsi érzék, a józan ész 
szabálya, a lelkiismeret korlátái és 
féke, mondjuk az ö szójárásuk szerint, 
terrorja alól. Szabad a vásár! Az uj 
bécsi módi megengedi, megkívánja, 
hogy osztrák zsoldba szegődjék sok 
ember, politikai hitelveit megtagadja, 
elárulja.

Természetes következménye ez a 
sajnálatos jelenség a kormány külde­
tésének és vállalkozásának.

Amely kormány a lemondást és kis­
hitűséget hirdeti, amely kormány nem 
hisz az igazi nemzeti nagyság lehető­
ségében, maga is az összbirodalmi hó­
bortnak- hajóján evezvén, melynek 
nincs programja, kész erőszakra, vesz­
tegetésre, vállalkozik a nemzeti aspirá­
ciók letörésére, — annak munkája 
nagy erkölcsi károkat, pusztulást okoz, 
züllést idéz elő az emberek lelkében, 
terjeszti a mételyt.

Annak a rendszernek munkája meg­
hozza a nemzeti életre ártalmas hasz­
nát, megtenni gyümölcsét. Itt van a 
nemzeti munka hazug jelszavának első 
haszna, első gyümölcse: az elvtelen és 
meggyőződés nélkül való lelkek vására.

Nagy kormánypárti táborra van 
szükség. A hamis jelszó, a csillogás, 

újság vágya megszéditi aaz Ígéret és 
gyöngéket.

Felszínre 
juk felkelt, 
ti kai divat, az 
hagyottak ott

kerülnek a stréberek, uap- 
itt az alkalom, az uj pofi­

ban, az első rajos vonalban. Jól siettek, 
idejében érkeztek: elvtelenségüket meg 
jutalmazták, célt értek.

Bizony sietni kellett, mert hátha 
valóra válik a nagy tülekedés követ­
keztében, az a bölcs mondás: „sok az 
eszkimó, kevés a sonka-csont". Ajánljuk 
azon melegében ezt a Madách-féle 
mondást annak az Írónak figyelmébe, 
aki a nemzeti mungópárt tragédiáját 
fogja jambusokban megörökíteni.

Ennek a drámának szereplője lesz 
sok-sok komediánte-tragédián te alak, 
akik nagy feltűnéssel és mint a szél­
kakas szokta, nagy, éles csikorgással 
botrányos módon cseréltek elvet, árul­
ták el a zászlót, hogy az első raj vo­
nalba kerüljenek, magukat feltolják, a 
polgárság nyakára reáüljenek, vezér­
szerepet kívánjanak maguknak szülő­
földjükön, vagy egyebütt az ország 
sziue előtt, a nemzet tanácsában stb.

Ne csodálkozzunk azután, ha a köz­
nép, a józan, becsületes, erkölcsi érzé­
kében megvesztegethetetlen, dologsze­
rető nép a politikát úri huncutságnak 
nevezi. Joggal teszi, ha látja, hogy sok 
ember üzletet csinál meggyőződéséből, 
csak hogy a politikába árthassa bele 
magát. Az ilyenek kezében a politika, 
az ország- dolga, a polgárság életbe 
vágó érdeke, a haza jövője nem lehet 
jó helyen. Szerencsétlen az olyan haza, 
melyet kufárok akarnak boldogítani, 
az a haza, melyet ilyenek boldogítanak 
bécsi komandó szerint!

Hogyne volna huncutság az olyan 
politika, melynek intézésében az elv­
telen szélhámosok részt vesznek.

A polgárságnak tisztában kell lennie 
a kisebb-nagyobb stilű politikai kalan­
dorok hamisságával, elvtelensógével.

A választások előtt a polgárokon 
áll, módjukban van az elvtagadó hamis 
prófétákkal kellőképen elbánni. Ne 
higyjenek nekik, ne kövessék, bizal­
mukkal meg ne tiszteljék, hanem lep­
lezzék le, az álarcot rántsák le arcuk­
ról. Kérjék számon előbbi politikai hit­
vallásukat.

Aki hitét, elveit megtagadja, foly­
ton változtatja, az nem érdemel bizal­
mat az elvhű, meggyőződéses polgár­
ság részéről. Az nem viselheti képét 
polgártársainak. Biberachra nincs szük­
sége a hazának. A lézengő ritter men­
jen Bécsbe! Odavalók.

#1;

uj Kormány. Ők, a ínte- 
csörtetnek az első sor-

1910. év május 1 -tői iroda, műhely és raktár->K '

telepünket II. Rákóczi Ferenc-ut 66. számBudapest VI., Dalnok-u. 12
Telefon 938.

Újvidék, Tököly Imre-utca 11
Telefon 219. alá helyezzük át.közp. fűtés és vizv. berend. vállalat.



/
I

-Ml

Határőr 1910. áprllia 14.

Nemzeti színészet.

w

r

t

>

Kövesaynek igazán szerencséje van, nap­
nap után zsúfolásig telt ház nézi végig az 
előadásokat, amelyekről a következőkben szá­
molunk be:

Szombaton Fali kitűnő operettejét, az 
€lvált asszony-1 ismételték összevágó, sikerült 
előadásban.

Vasárnap délután Ziehrer dallamos ope- 
retteje, a Szerelmi keringő ment harmadszor. 
Persze a kalaperdők domináltak. A szinlapon 
jelezni kellene, hogy a hölgyek a nézőtéren 
kalap nélkül jelenjenek meg. Többet bosszan­
kodunk igy, mint élvezünk. Este Heltainak uj 
énekes vigjátékát, a jYlasamód-ot mutatták 
be. Csodáljuk, hogy ez a darab oly sokáig 
tudott a fővárosban műsoron maradni és hogy 
a fővárosi sajtóorgánumok oly magasztaló 
hangon Írnak róla. Mintha nem is a szellemes 
Keltái volna előttünk. Sovány cseiekvóny, 
nehezen előrehaladó kifejlet, döcögős jelene­
tek, ez a darab képe; az előadás sem volt a 
megszokott kifogástalan. Az összjáték kedvet­
lenséget, vagy mondjuk kimerültséget árult 
el. Abban, hogy a darabot mégis élvezni le­
hetett, elsősorban Borbély Lillinek volt része. 
A becsületesen gondolkozó Kalotaszegi Vilmát 
játszotta diszkrécióval, ügyesen. Éneke tetszést 
aratott. Hidy Irén a könnyelmű Bója Irént 
adta sikerültén. A „Hej a ligetben nagyszerű“ 
refrénű kupiét kitünően énekelte. Pataki 
kupléja („Szépen sietek“) igazán remek volt. 
Abonyi(Ádám Béla), Nagy Sándor (Gróf Rátóti) 
meggondolt alakításokat vittek színpadra. 
Kisebb szerepükben jók voltak Faludi (Szeke­
res) és Izsó (színházigazgató).

djétfön délután az igazgató rendkívüli elő­
adást rendezett, előadatta az „Ig/ói diáka-okát, 
de vállalkozását nagy siker nem koronázta, 
mert üres padsorok mellett ment végbe az 
előadás. Este a „Tilos a csók“ című operette 
előadása alkalmával sem telt meg a színház. 
Pedig maga a darab és az előadás is 
.megérdemelte volna a nagyobb látoga­
tottságot, annál is inkább, mivel magyar 
iró sikerült librettójáról és ez operetténél 
nagy szó- és magyar zeneköltő sikerült szer­
zeményéről vau szó. Pásztor librettója és Vince 
zeneszerzeménye igen jó. Borbély Lilli ked­
vesen kreálta a királynő szerepét, talán tul- 
diszkréten. Hajagos a királyt adta elismerés- 
reméltóan. Csengő baritonjával tetszést aratott. 
Hidy (Molly) kedvesen mozgott a színpadon, 
élettel játszott, sikkesen táncolt. Faludy a 
nevetséges Mai szerepében volt igen jó, A 
három miniszter szerepében kifogástalan volt 
Izsó, Pataky és Derengi. Károlyiné (Katharina) 
kabinétalakitással szolgált. Kisebb szerepét 
jól fogta fel Révész (korcsmáros a „félszemű 
bagolyéban.)

Kedden bizony gyengén látogatott ház 
előtt folyt le Kadelburg és Presber utolérhe­
tetlen bohózatának, „jV sötét pont“-nak előa­
dása. Viharedzett színházlátogatók sem emlé­
kezhetnek ennél jobb előadásra. Előtérbe kerül 
ebben a darabban a nagyurat adó, de csaló­
dott Bűimen alakja, aki Pataki Ferenc kitűnő 
játékában mutatkozott be nekünk. Mellette 
Derengi tűnt ki, mint a polgáriasán gondol­
kodó Brindmayer. Osztatlan, őszinte elismerés 
kisérte minden izében sikerült játékát. Az 
európai légkörbe pottyant szerecsennek, Dr. 
Woodleighnek fárasztó szerepében Izsó ragyog- 
tatta fényes tehetségét. Lévay átgondoltan 
játszotta Kuekroll szerepét. A többi szereplő 
azután kitűnő keretet nyújtott, igy Sándor 
Ilonka mint ügyes Mária Lujza. A bony i mint 
helyes Imre, Károlyiné mint Thusnelda, Sponer

Ilonka mint bájos Elza, Károlyi Ibolyka mint 
szemrevaló Lottchen és Révész mint elegáns 
Hans. Ajánljuk a közönségnek, ha élvezni és 
mulatni akar, nézze meg ezt a kitűnő da­
rabot.

Kortes világ.
Újvidék állami és városi 

tisztviselőihez! „Mindenki politikai 
hiitvallását tiszteletben fogom tartani“ 
— mondotta székfoglalójában Újvidék 
uj főispánja. Tehát tiszteletben fogja 
és kell hogy tartsa az állami és városi 
tisztviselők szabad véleménynyilvánítási 
jogát is. Minden tisztviselő tehát sza­
vazzon saját lelkiismerete szerint, mert 
csak egyesegyedül annak tartozik fele­
lőséggel, miként ugyancsak a főispáni 
székfoglalóból hallottuk, a főispán ur 
is csak a saját lelkiismeretével kíván 
számolni. Sokan vannak, akik Teleki 
Arvéd grófra fognak szavazni. Bátor 
és önérzetes tisztviselő nem fél sem­
mitől, senkitől. Mindnyájukat csak nem 
lehet áthelyezni. Akkor az egész orszá­
got fel kellene forgatni. Éhez pedig 
nem lesz idejük. A nemzet felháboro­
dása elkergeti ezt a második drabant- 
kormányt. A nemzet akarata pedig 
győzni fog.

Folyik a nemzeti munka. Az újvidéki 
munkapárt erősen dolgozik. A második nagy 
nemzeti munkára készül: J^oljonyi <jyu/a állam­
titkár tiszteletére lakomát rendez. Hej, de 
nehéz is ez a nemzeti munka.

„Szelíd nyomás". ... A „szelíd nyomás*- 
ban Demetrovits Vladimir dr. polgármester jár 
elől, aki most a változatosság kedvéért 
egészen a munkapárt karjai közé vetette 
magát. A „szelíd nyomást“, amit becsületes 
nevén pressziónak neveznek, ő kezdte meg. 
Magához hivta az összes városházbeli hivatal­
főnököket és előttük azt a „kívánságot“ fe­
jezte ki, hogy a városháza összes tisztviselői 
vegyenek részt a vasárnapi munkapárti alaku­
lógyűlésen. Sőt nem átallotta, kis tisztviselőket 
is megszólítani és amikor az egyik gerinces 
kis tisztviselő azt merte kérdezni, hogy „mit 
csináljak én ott?“ — a polgármester ur egészsé­
ges humorral azt felelte: „Csak nem független­
ségi még?“ Csak nem??? Miért nem? Azt 
hiszi a polgármester ur, hogy a kis tisztvi­
selők közül nem lehet elvhű, elvszilárd ember ? 
Igaz, az elvtagadást, — egészen lefoglalták 
maguknak a nagyfejüek. A szerelmük az ál­
landó, csak a tárgyuk változó. — Egész ener­
giánkkal tiltakozunk a polgármesternek ilyen 
terrorisztikus pressziói ellen, amely még most, 
„szelíd formában lett beadva és figyelmez­
tetjük, hogy amennyiben tisztviselőit továbbra 
is szabad véleménynyilvánításában gátolni vagy 
befolyásolni fogja, úgy nem számíthat arra 
az elnézésre, amelyre mint a város első pol­
gára számot tarthat. A függetlenségi párt 
minden egyes tagját nem ellenfelévé, hanem 
ellenségévé teszi, A munkapárti kormány 
uralma se tart örökké

Bojkott. A jó öreg Giffinger bácsi, ez a 
Bach időből itt felejtett öreg ur berzenkedik, 
dul-zul, szid és boy kot ál. A napokban párti­
rodánk előtt „halad el“ (haladópárti) és megüt­
közve látja ott a nagy Teleki zászlónkat. 
Szinte összereszent a dühtől és felelősségre 
is vonta Ludwig József elvtársunkat, hogy is 
meri házába befogadni ezeket a rebeliseket? 
De siet hozzátenni: Nem fél attól, hogy 
mind annyiunk elmaradunk a maga üzletéből. 
Giffinger bácsi, na ne izéljen, ne bántson 
bennünket. Mi nem teszünk semmi rosszat,

csak küzdünk azon párt ellen, amelynek 
Giffinger bácsi ilyen nagyon a pártját fogta. 
Ezt tán ők is restelik. Ép azért Giffinger 
bácsi, ne izéljen. Ilyen korban nem jó az 
izgalom.

„Véletlenül Jelen volt! .... Tapavicza 
György városi árvaszéki tanácsost Zsablyán a 
görög keleti szerb egyházkongreszushoz — 
kongressusi képviselőnek jelölték. Már napok 
óta hirdette a városi tanácsos ur, hogy ő 50 
kocsival megy ki a Csajkáskerületet. el- és 
meghódítani. És a munkapárti újság mégis azt 
írja: „A vasúti állomáson, a véletlenül Csu- 
rogon átutazóban levő Tapavicza képviselőjelöl­
tet nagy ovációban részesítették. Tehát vélet­
lenül volt jelen. Akárcsak a Gyurkovits mama, 
aki mindig véletlenül leányai megett termett, 
amikor nekik szerelmet vallottak. „Gyurkovits“ 
Gyokó is véletlenül volt jelen. A fő, hogy je­
len volt. Csak a kongresszuson nerrj lesz jelen. 
Mert arra más valakit választanak. És ő vé­
letlenül távol lesz.

Polgártársak!
Újra elébetek hozzuk a kérdést: 

Akarjátok-e hazátok függetlenségét ? 
Akarjátok-e a nemzeti eszme diadalát ? 
Akarjátok-e a teljes elválást Ausztriától ? 
Akarjátok-e az önálló nemzeti magyar 
jegybankot?
Akarjátok-e az általános egyenlő közsé- 
genkénti közvetlen titkos választói jogot? 
Akarjátok-e az ipar, a gazdaság fellendü­
lését ?
Vagy akarjátok e, hogy Magyarország to­
vábbra is gyarmata legyen Ausztriának, - 
avagy necsak a papíron, de a valóságban 
is független virágzó állam legyen ?

Elébetek toljuk e kérdéseket: a ti 
józanul gondolkodó magyar eszetek lángja 
oldja meg és a választ bízzátok becsüle­
tesen gondolkodó, hazafiasán érző szive­
tekre, melynek dobbanásából megértheti 
mindenki:

Akarjuk.
Ezeknek az eszméknek hű és törhe­

tetlen hirdetője Teleki Arvéd gróf, a füg­
getlenségi és 48-as párt, a vele szövetkezett 
ellenzéki és a szerb radikális párt hiva­
talos jelöltje.

Reá szavazzatok és akkor a becsületes 
szó azzal a biztos tudattal él tovább, 
hogy mindegyiketek hozzájárul a szabad, 
független magyar állam kiépítéséhez.

Szabadnak született a magyar.
Az ö lelke romlatlan és szabad volt 

akkor is, midőn teste láncok és bókók 
között szenvedett a börtönök mélyén.

Szeplőtlen és tiszta volt a magyar, 
nem engedett az ármánynak és hite­
getésnek: mindig is csak magyar maradt.

A ti kardotok: a szavazati jog, ezzel 
aratjátok majd azt a győzelmet, melynek 
visszhangjakóp szól majd ajkatokról a 
diadal mámornak örömhangja :

Éljen Teleki Arvéd gróf, a mi képvi­
selőnk !

Úgy menjünk Teleki Arvéd nevével a 
harcba, hogy azzal csak győznünk szabad.

Jöjjetek zászlónk alá: nem kérdünk 
senkit, honnan jön, mórt ily későn, sze­
retettel fogadjuk, testvérünkké avatjuk, 
jöjjetek, vigyük diadalra Kossuth Lajos 
szent zászlaját!

Éhez a hazafias munkához kérjük a 
ti támogatástokat: Újvidék polgárai.

Pártirodánk a Kossuth Lajos utcában 
Ludwig József házában van. Itt minden 
jó hazafit szívesen látunk.

■ •. ff
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HÍREK.
Jogvédő bizottság. Minthogy a munka­

pártnak még holmi szuszi-muszi alakjai is arra 
vetemednek, hogy pártunk tagjait az ijesztgetés 
és terror különféle nemeivel megingatni 
igyekeznek, a függetlenségi és 48-as párt 
jogvédő bizottság alakítását határozta el. mely 
a választó közönség érdekeit és választási 
szabadságát bárhonnan eredő megfélemlítéssel 
szemben minden lehető eszközzel szolgálni és 
megvédeni lesz hivatva. Hogy pedig ezen 
feladatát sikerrel teljesíthesse, a t. választó 
közönség minden ilyen esetet szíveskedjék a 
pártirodában, vagy a szerkesztőségben azonnal 
bejelenteni.

UJ kultúrintézmény. Azon nagyszabású 
alkotások mellé, melyek az utóbbi rövid nehány 
év alatt, főleg Bállá Aladár főispán kormány­
zata alatt létesültek, sorakozik az a rendkívül 
nagy fontosságú intézmény, mely e héten nyílt 
meg. Értjük az újvidéki vegyvizsgáló állomást, 
Dr. Kosutány Tamás, az országos chémiai 
intézet igazgatója, aki a földmivelésügyi mi­
niszter megbízásából e hó 10. és 11-én ezen 
vegyvizsgálati állomást hivatalosan megvizs­
gálta, azt minden tekintetben megfelelőnek 
mondotta. Ezzel Újvidék városa az összes 
törvényhatósági városokat megelőzte; Kosu­
tány értesítése szerint jelenleg 24 tvh. város 
kéri vegyvizsgálati állomás felállítását, ame­
lyek azonban, szükséges szakemberek hiányá­
ban csak lassan és fokozatosan lesznek felál­
líthatok. Az újvidéki vegyvizsgáló állomás, 
melynek vezetője Dr. Decsy Dezső vegyész, 
a legmodernebbül berendezve, a vasúti fasor 
melletti Anika-féle házban, Újvidék közélelme­
zésében fontos szerepet játszani lesz hivatva 
s elsősorban a nagy mértékben elterjedt táp- 
szerhamisitásokat fogja a kellő korlátok közé 
szorítani és e tekintetben úgy az illetékes 
hatóságok, mint a magán fogyasztók igénybe 
vehetik működését. Hogy Újvidék ily fontos 
kulturintézménynyel gyarapodott, mely a szó 
szoros értelmében a közönség érdekeit szol­
gálja legközvetlenebbül, abban tevékeny részt 
vett, fáradhatlan munkásságot fejtett ki váro­
sunk egészségügyi hivatala.

Április 11. A március 15-iki törvények 
szentesítésének emlékére rendelt ünnepnapon 
a középületeken zászlók lengettek, d. e. 9 óra­
kor pedig a beltéri rk. templomban Dr. Ámon 
Pál kanonok-plébános misét mondott, amelyen 
a hatóságok és iskolák jelentek meg. Ünnepély 
volt minden intézetben. A kir. katli. magyar 
főgimnáziumban az ünnepség Császár Gyula 
tanár beszédéből, Szabó Géza V. és Varnyu 
Béla Vili. o. tanuló szavalatából és a Himnusz 
elénekléséből állott. — polg. leányiskolá­
ban Harrach Etelka hazaszeretettől lángoló, igen 
szép felolvasást tartott, amelyben magvasan 
méltatta 1848. ápr. 11 -ét, mint alkotmányunk 
éz törvényeink még V. Ferdinánd által szen­
tesített napját. Azután Winkle Ilona szavalta 
öl a Márciusi esküt. Utána még hárman sza­
valtak hazafias föllelkesedósüktől elragadtatva 
és ezzel az ünnepély befejeződött.

Megalakult a munkapárt. Az újvidéki 
munkapárt e hó 10-én d. u. tartotta alakuló 
gyűlését. Megjelentek azon a hamvaiból fel­
éledt régi szabadelvűek, a függetlenségi párt­
ból átvedlett s holmi közjegyzőségre, ügyészi 
vagy más állásra éhes konclesők, továbbá a 
felsőbb parancsra kirendelt vár. tisztviselők, 
valamint áll. hivatalnokok, no meg 
puszta kíváncsiságból olyanok is nagyobb 
számban akik nem tartoznak mungóékhoz. A 
gyűlésen Szlávi János kir. közjegyző, az

Általános
igazság, hogy az emberek

egyenlő
véleményre jutnak, ha

közvetlen
tapasztalataik, egyenlők. Szerte az 
egész országban

községenként!
tapasztalatok bizonyítják immár, 
hogy százával és ezrével keresik 
fel az újvidéki artézi gyógy­
fürdőt, melynek vize nem

titkos,
hanem valódi és mégis csodás ha­
tású és könnyűvé teszi a

választást
hogy pénzünket külföldre vigyük-e, 
vagy

követeljük,
a szenvedő betegtől, e hazájában, 
Újvidéken, keressen betegségére 
enyhületet.

E fürdő jótékony hatása min­
denkire, tehát a

nőkre is kiterjed.

:

óazabadelvű darabont — idők régi alakja elnö­
költ s Molnár Hugó magyar, Dr. Kassovitz 
Ármin német és Radovanovits György szerb 
nyelven mondott beszédet. Miután Szlávi Já­
nost diszelnökké, Dr. Horváth Gézát pedig 
elnökké kiáltották ki, felolvasták a megvá­
lasztottnak kijelentett tisztikar és intéző bi­
zottság névsorát, majd Molnár Hugó indítvá­
nyára Dr. Szlezák Lajos ügyvédet, aki annyi­
szor változtatta meg folytonos ki- és belépés­
sel politikai elveit s még a legutolsó napig 
is a Kossulh-pártba tartozott, jelölték, aki 
magyar, német és szerb nyelven mondott be­
szédet. A gyűlés, melyen inkább nyomott 
hangulat uralkodott, mint lelkesedés, alig */4 
óra alatt véget is ért. Mint értesülünk, a név­
sorban felolvasottak közül már is nem egy 
jelentette be tiltakozását. Értjük az uj életre 
kriptáikból elöbujt ószabadelvüek örömét, ér­
tünk mindent, csak azt az egyet nem, mit 
érezhetnek inungóék táborában a granicsár 
kormány zsoldosai között azok, akik a múlt 
darabont kormány alatt s a nemzeti ellenállás 
idején mostani elvtársaikat lenézve és meg­
vetve, a függetlenségi harcosok sorában az 
elsők közt vették ki részüket?

Magas katonai látogatás. Dr. Myrdacz Pál 
tábornok törzsorvos, a 4,-ik hadtest orvosi 
főnöke m. héten Újvidéken időzvén, ez alka­
lommal meglátogatta az „Újvidéki Városi 
Ártézifürdőt“, amelynek modern berendezése, 
pedáns tisztasága, gyönyörű berendezése mód­
felett meglepte. A Pangó gyógy terem, a villa- 
nyozó gyógyterem és a vizgyógyintézetnek a 
szanatóriumokkal vetélkedő berendezése felől 
a legnagyobb elismeréssel szólott. A tábornok 
törzsorvos körülbelül egy órát időzött a für­
dőben és távozásakor abbeli nézetének adott 
kifejezést, hogy az országban vidéken ilyen 
fürdő nincs.

Kinevezés. Csarsch Dezső kir. tszéki el­
nök az óbecsei járásbíróságnál megüresedett 
hivatalszolgai állásra Major Pál újvidéki járás- 
bírósági napidijas szolgát nevezte ki.

Eltűnt fiú. Milák Trivo 15 éves béres 
szolga még f. évi március 22-én eltávozott 
özvegy édes anyja lakásáról és azóta oda 
vissza nem tért. Az anya kérelmére rendőr­
ségünk a fiú országos körözését rendelte eL

Elfogott betörőbanda. Már hónapok óta 
garázdálkodott környékünkön egy betörőbanda, 
mely főleg a házak aláásásával és az ágy- és 
butornemüek ellopásával foglalkozott, de amel­
lett a baromfi tolvajlásokat sem vetette meg. 
A héten azután a járási cseudórség és rend­
őrkapitányságunk által egyidejűleg vezetett 
nyomozás sikerrel járt, amennyiben a jeles 
társaság öt tagja került töméntelen bűnjellel 
kézre és pedig id. és ifj. Hunyadi Pál sza­
badkai lakosok és Kopecki Erzsébet cibakház! 
lakosok Újvidéken Kovács Jánosné Pétervá- 
radon és Werth Klára Szabadkán. A tettesek 
által idáig beismert betörések és lopásoknak 
se szeri se száma. Sikerrel működtek Újvidé­
ken, Szabadkán, Csurogott, Tiszaistvánfalván, 
Zsablyán, Óbecsén, Temerinben, Péterváradon, 
Kamenicán és még a környék számos helyén.

Szerencsétlen ugrás. Kondié Imre, Mat- 
kovits főispán inasa, e hó 10-én a sofőrrel 
együtt automobilon Tememből Újvidékre töre­
kedett, de még Temerin alatt történt, hogy 
kalapját levitte a szél, mire kiugrott az autó­
ból oly szerencsétlenül, hogy agyrázkódást 
szevedett. Temerinbe szállították vissza súlyos 
betegen.

Halálozás. Szendi Béla hódsági jegyző f. 
hó 9-én életének 46. évében elhunyt. Az 
elhunytban Léit Jakab rk. egyházi karnagy 
neje a testvérbátyját gyászolja.
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Elfogott katonaszökevény. A szegedi 
46-ik gyalogezred egyik szökött katonája, 
Szabó Viktor nemrég Temesváron bujkált, 
mig a rendőrség néhány betöréses lopás miatt 
el nem fogta és az illetékes katonai hatóságnak 
kiadta. Szabónak azóta sikerült a katonai őri­
zet alól megszöknie. A kiadott nyomozólevelek 
alapján végre Újvidéken felismerték és ujabbi, 
ott elkövetett betörések vádjával terhelten 
ismét Szegedre kisérték, ahol most már hihe­
tőleg jobban fogják őrizni a jó madarat.

Százezer koronás expenznóta. Branko- 
vics György g. kel. pátriárka halála után a 
hagyatékot Koszties Zsivkó közjegyző vette fel 
és munkájáért 127.814 k-ás expenznótát nyúj­
tott át az örökösöknek. A dologból pör lett 
és a karlócai járásbiró megítélte ezt az össze­
get Koszticsnak. A báni tábla most a költség- 
jegyzéket leszállította 7236 k. 30 fill-re és a 
közjegyzőt a hivatalos hatalommal való visz- 
szaélós miatt állásától felfüggesztette és a 
járásbiró ellen, aki Koszticsnak az összeget 
megítélte, vizsgálatot indított.

Visszautasított amerikai utas. Hogy pol­
gártársaink lássák és okuljanak azon, hogy 
Amerikába csak bizonyos formaságok közt és 
bizonyos mennyiségű pénz kimutatása mellett 
eresztik be a bevándorolni kívánót, közöljük, 
hogy hogyan járta meg Kollár János bajsai 
földiák Amerikában, pedig már volt Ameri­
kában; most újból kiment, hogy Newyorkbau 
lakó barátjához, Becker Dezsőhöz utazzék, de 
mert pénz nélkül érkezett oda, a bíróság 
visszatartotta és csak akkor bocsátja ki, ha 
barátja érte jelentkezik.

A „Zenélő Magyarország”, a magyar 
családok közkedvelt zenemüfolyóiratának 404- 
ik füzete a következő zeueujdonságokat tar­
talmazza : I JUabieff S. „A csalogánya műdalt, 
magyar és német szöveggel, II. d(eidlberg 
JJIbert „La Flatteuse,, “Valse lenté“-jat. 
Minden egyes füzete hasonló gazdag tartalom­
mal jelenik meg s benne a legmodernebb s 
közkedveit zenemuujdonságok, úgy hogy a 
„Zenélő Magyarország“ előfizetői a legjobb és 
legújabb zene újdonság okát kapják. Havonta két 
hasonló gazdag tartalmú füzet jelenik meg 6 
füzet fők) zeneoldallal) egy negyedévben 3 
kor. előfizetésért, melyben a hazai és legne­
vesebb külföldi zeneszerzők minden válfaju 
szemenszedett legjobb szerzeményeit kapja az 
előfizető. Az eddig megjelent 403 füzet folyton 
kapható s ezen füzetek tartalom mutató jegy­
zékét és bármily zenemüvek bevásárlását célzó 
zenemű jegyzékeket minden érdeklődőnek ber- 
nientve küldi meg a „jyenétő ff agyarország“ 
(Klökner Ede) zeneműkiadó hivatala, Budapest, 
MII. József körút 11.

Ha rossz a gyomrunk, igyunk már a 
legközelebbi reggelizés előtt V3 pohár termé­
szetes Ferenc József-keserüvizet. Ez rövidesen 
megszünteti a gyomor idegességét és rendsze­
resen alkalmazva (legalább egyszer hetenkinl 
az egész éven át) kitünően pótolja a főzelékek 
és gyümölcsök hatását.

Nyilt-tér.
. •'k'

Tekintetes
Artézi Fürdő Igazgatóságának

ÚJVIDÉK. 
Van szerencsém tisztelettel értesíteni, 

hogy reuma betegségem teljes kigyógyitását 
az Önök vezetése alatt álló „Újvidéki Városi 
Artézi Jódosfürdőjük“ gyógyvizének és hires 
fangóborogatásuknak köszönhetem. Amidőn 
ezen tényt becses tudomásukra hozom, el nem 
mulaszthatom, hogy hálás köszönetemet nyil­
vánítsam és fürdőjük áldásos jódvizét minden­
kinek a legmelegebben ajánljam.

Fogadja a tekintetes Igazgatóság ismételt 
hálás köszönetemet és maradok 

Kelt Titelen, 1910. március 29.
kiváló tisztelettel 

Juca Balmanac.

1st a nyakamon marad az a sok unalmas portéka,
títk a ruely alaposan elrontotta a gyomromat, a női­

kül, hogy a hurut ellon igazán használt volna. 
Most szódén! pasztillát akarok, de ebből aztán 

I csakis valódi Fay-fóiét hozzanak. Mindenütt hal­
lom, hogy az ilyen hurutot egy szempillantás 
alatt megszünteti, azonkívül a gyomorra b az 

Ä egész szervezetre jó hatást tesznek. Fay valódi 
szodeni pasztillája gyógyszertárakban és drogé­
riákban kapható. Egy doboz ára csak 1 korona 

flfc 25 fillér.

Főképviselőt Magyarország és Ausztria részére: W. 
Th. Guntzert, es.ós k. udv. szállító, Wien, IV/1. Grosse 

Neugasse 17.

Felelős szerkesztő : Zanbauer Ágoston. 
Laptulajdonos : az újvidéki függetlenségi és 48-as pár 

képviseletében: Bállá Árpád elnök.

1910. ápri lis 14.

BERGER RIZZI
Gépírói, könyvviteli és gyorsírói

SZAKISKOLÁT NYIT
április 15-én.

^Szigorúan szakképzőit vezetési
Gyors, lelkiismeretes és eólsze rj

A legújabb rendszerű Írógépek!
A gépírás tanfolyama 2 hétig, a könyvvitelé 
és gyorsírásé 4 hónapig tart. A tanítás minden 
hónap elsején és 15-én kezdődik. Oktatás nyer­

hető a német nyelvben is.
Dijak : a gépírás egész tani. 20 k„ könyvviteli 12 k.. 
a gyorsírói 10 k., a német nyelvi 8 kor. havonkint.

Bővebb felvilágosítás és jelentkezés e lap kiadó 
hivatalánál. r
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IM 
mét ülüBBäsas

!! A hügyhajtó és hű^ys&voMé 
vizeli Királya, Kér- és dús 
litliion - tartalmú ásványvíz.

Kiváló vegyi összetétele következtében I 
$ sikerrel alkalmazható vese-, húgykő- | 
I és hólyagbajok eseteiben, valamint tj 
cukorbetegségeknél, csúzos bánfai- | 
máknál; továbbá a légző- és emésztő- 8 
szervek, hurutus bajainak gyógyítására

Matkovits
Rókus

szobafestő 
és mázoló

KOSSUTH LAJOS-UTCA 45. 
ÖRMÉNYTÉMPLOMHÁZ.

Attila-utca 35. sz. a. egy — jelenleg 
fűszerüzletnek szolgáló — üzlethelyiség, 
mely bármily üzletnek alkalmas, azonnal 
kiadó.

Bővebbet ugyanott a házban.

igazgatóság; Budapest, IV. Ferencz idz.scf«r»kiw ; 2Z 
Kdtkezeiöség: EPERJES.

far tajtaM miuäeu fitoertirBsteteiei.

5500
közjegyzőileg liitelesitett 

S orvosi és magán bizonyít­
ványok igazolják, hogy

a Kaiser-féle
mell-karamellák
a három fenyővel, a

rekedtséget, nyáücásodást. 
hurutot, göres- es sxatuar- pl 
hurutét a legbiztosabb un 

megszüntetik.
Csomagja 2ü és 4Ü filler, 
szelsuoéfaen 60 f. Kapható 
Újvidékeit; Klein Oszkár 
droguis tánál, Stefan ovits 
Ly. fiánál, Herczog István 
gyégytárában, Karlován: 
Fopov Omornél és 13rava­
ll isten : Poros K. gyógy­
szerésznél 10—Ö2

i VE9ü
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Nyomatott

Könyvvitelező
kei estetik, aki hivatalos óráin kívül a könyv­
vitelben oktatást adni kész. Ajánlatok e hó 
15-én személyesen teendők Háu-utca 4 sz. a.
Totovic úrasszonynál.

fmmmwßrmnmmnfmf! ___ - -
Főfalakban előállított limonádé.

z^seb l^erf kénye hr!"ésen^"éorcuíató0 áfák ban^^TlTéi-!

s7okiíla 1 n+ f-T RSP°rt7toV rák ° n’ hadgyakorlaton kitűnő 
z. Bármely vízben oldva kitűnő limonádét ad.

1 2-) Kolerákat: Wagner Testvérek Újvidék.

II tetói: KERTESZ ERNŐ oíDöréz tristálylimonáié gyára Szálától
“ Baph.tc. I.iobmaiiII és Totovié, Koséi,hliitli Samu, Klein Oszkár, Pctrovic és Popovié uraknál. 

Hirschenhauser Benő könyvnyomdájában Újvidéken. “
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